



坝桥改造 村民心安 一个“手术”方案 让沙溪村村民出行不难

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/刘雅莉



学生放学路过杨岭桥。通讯员 供图

3月8日中午11时许,细雨滋润大地,也让欧江河水丰沛起来。年近古稀的颜南生,撑着雨伞,独自从茶陵县洙江街道沙溪村村部往家赶。途经杨岭桥时,他站在桥中央,望着不远处正在施工的寨下水坝,陷入了回忆。半晌,回过神的他,带着笑容离开。

还没到家,颜南生与儿子相遇。“爸,你又去看水坝啦!”面对儿子的“调侃”,颜南生微笑着点点头。显然,这不是他第一次看水坝建设。

颜南生的儿子告诉记者,从去年年底开始,父亲喜欢雨天站在杨岭桥上,查看水坝的建设进展。并不是凑热闹,只是这座桥和水坝承载了他多年的期盼,“看一会儿,他觉得心安”。

“是的,心安!”颜南生回望了下杨岭桥,缓缓说起了往事。

原来,杨岭桥建于1998年,一直是沙溪村杨岭片区300多个村民唯一的出行通道。当年建桥时,考虑到对河对岸的洋溪片区需要水坝蓄水灌溉农田,综合双方意见,实行桥坝合一,架设了简易跨河涵板桥。上游寨下片区也建了水坝,要待下游杨岭坝蓄满水后才能发挥作用。但没过几年,由于水坝闸门生锈、垃圾堵塞等诸多原因,造成杨岭坝排水不畅,每年农历三月至六月,常常因为雨天涨水,导致杨岭桥被淹,村民出行受阻。

“2020年,我孙子在沙溪小学上学,一旦天一下雨,我就睡不着,担心他往返过桥不安全。遇到雨季,洪水暴涨,孙子还得请假,不敢去上学。”颜南生感慨说,去年,村里将杨岭桥涵洞打通,重新修建水坝,水漫大桥的危险消除了,他悬着的心才放下来。

下午3时许,小雨渐停,正在欧江岸边指挥施工的沙溪村党总支书记谭和保,说起杨岭桥改造,也是感慨颇多。

曾经,一旦河里涨水,镇村干部24小时值守,防止有人涉水过桥,虽然存在安全隐患,但杨岭桥涉及另外两个片区的农田灌溉,如何改造,牵一发而动全身,不能草率行事。

去年,洙江街道委员会召开杨岭桥安全出行提案专题协商会议,寻找解决办法。在茶陵县农业农村局、水利局、乡村振兴局等部门的协助下,坝桥改造的方案“出炉”。随后,街道、村两级干部前往寨下、洋溪和杨岭3个片区,走家串户,上门做工作,最终与村民们达成一致意见:废弃原有的杨岭坝、寨下坝,打通杨岭桥下涵洞,并在寨下坝原址新建一个水坝,满足寨下片区和洋溪片区的农业用水。

下午5时许,在返回村部的路上,谭和保和过路村民说起了今后的设想,脸上泛着红光,脚步迈得更快。

记者手记

身子沉下去 情怀涌上来

沙溪村杨岭桥坝的顺利改造,解决了困扰当地村民20多年的出行难题,这背后既有政府的“温情”,又反映了基层干部的努力和作风转变。

“知屋漏者在宇下,知政失者在草野。”基层情况怎么样、群众生活好不好,只有亲自去看、亲耳去听,才会有直观的感受,得到真实的反馈。面对群众“急难愁盼”问题,各级党员干部应该树立为民情怀,设身处地为群众着想,想方设法为群众服务,找准群众痛点,创造性地开展群众工作,才能把实事办到群众的心坎上,用情感的温度增加人民福祉的宽度,把“民生清单”变成“幸福账单”,才会赢得广大群众的信赖和支持。

醴陵 擦亮“探头”提升质效

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/许玲 江育静)“感谢纪委的同志,等了20年,终于拿到了执行款。”近日,在醴陵市纪委监委的监督下,该市国瓷街道华塘村村民廖某拿到10640元土地征收分配款后,脸上乐开了花。

这是醴陵市纪委监委解决群众“急难愁盼”的缩影。围绕群众所期所盼,该市纪委监委创新监督方式,增强监督实效。

为加强清廉乡村建设,该市纪委监委制定《醴陵市乡村振兴领域专项监督工作方案》,紧盯住房安全保障、乡村振兴项目建设等群众身边的大小事,强化对责任落实、政策执行、资金使用等情况开展监督检查,严肃查处贪污挪用、瞒报冒领等群众身边的腐败和作风问题。截至目前,该市共查处群众身边腐败和作风问题63个,处理处分112人。

越往基层走,“熟人关系”现象越突出。醴陵市纪委监委深化片区协作机制,整合监督资源,采取交叉互查、联合督查等方式,建立定期会商机制,同时选取重点村开展监督试点,破解“熟人社会”“单打独斗”等监督难题,将监督触角延伸至最基层。

该市市长庆街道工委书记翟利娟说,片区协作的方式弥补了镇街纪委力量不足、监督乏力的短板,提升了监督质效。

此外,该市纪委监委通过“幸福株洲·制造名城”监督与服务微信群,常态化开展线上监督,着力督促村社区、镇街、相关职能部门及时解群众和企业诉求。今年已督促解决各类问题284个。

醴陵兑现 奖励资金近2000万元

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/刘林真)记者日前从醴陵市财政局获悉,该市2022年财源建设工作取得较好成效,根据《醴陵市优化产业发展政策》和各相关部门提供的奖补兑现资料,共兑现奖励资金1942.58万元。

“企业年度净入库达到1000万元至5亿元,分别奖励10万元到500万元不等。只要税收达到标准,就给奖励。”醴陵市财政局中心主任黄跃虎介绍,此次共兑现税收贡献奖550万元,涉及27家企业,包括醴陵旗滨玻璃有限公司、湖南华联瓷业股份有限公司等。“表明这些企业在去年复杂的经济环境下,依旧保持了稳定发展,为地方经济社会发展作出了贡献。”他说。

本次兑现奖励中,还首次设立了招商引资中介人奖。

凌文是醴陵人,看到船湾服饰企业零散分布,与好友沟通并邀其实地考察后,船湾服饰产业园项目应运而生,他也获得了20万元奖励。“奖励招商重点项目中介人,就是想把握经济复苏大势,鼓励社会组织和个人作为中介人推荐引进项目,为醴陵招商引资的良好势头再添把柴,加把劲儿!”该市市财政局党组成员、总会计师杨柳青说。

将政策红利转化为“真金白银”,优化营商环境,推动经济回稳向上。该市本次兑现奖励资金,包括外贸企业增量、科技创新支持等10个方面。

醴陵林长制 现代化指挥中心投用

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷 通讯员/钟志坚)“这里是市林长制现代化指挥中心,彭仙岭彭古屯区域出现浓烟,请核查情况”“报告指挥中心,经过排查,是一农户正在焚烧垃圾,现在火已熄灭,一切正常”……近日,醴陵市林长办举行森林防火指挥综合演练,随机抽查重点卡口。在新投入使用的醴陵市林长制现代化指挥中心大屏幕呈现的实时视频下,演练情况一目了然。

林长制现代化指挥中心的核心理念是投入200多万元,在湖南省巡护系统建设的基础上,自主开发的醴陵市智慧林综合管理系统。系统整合了林业数据、铁塔监测、无人机巡航、卡口监测、森林防火信息监控等多个平台,实现多平台合一。系统共接入全市铁塔视频监控115路、无人机5台、森林公园、国有林场、湿地公园重要路口和景区主要道路区域卡口监控13个,全面建成了一体运行、纵横贯通、动态可视的森林资源监测体系,成为醴陵近距离掌握“山情”,总体把握“林情”,第一时间发现“火情”的“智慧中枢”。

系统投入使用后,覆盖全市林区的铁塔视频监控仿佛100多双“千里眼”,随时预警森林火情,防止毁林行为。官庄湖国家湿地公园、仙岳山省级森林公园、水口山国有林场、樟仙岭国有林场等13处重点区域可实现24小时监测。

一旦发现问题,指挥中心将通过巡护系统与408个网格护林员无缝连接,立即到达火情发生地对预警信息做出快速处理。监控体系与巡护系统的强强联手,助推醴陵市森林防火从“人防”向“技防”转变,全面构建了一屏观全市、一网管全局的森林防火格局。

此外,该系统实现省、株洲市、醴陵市三级一网通,对上级组织召开的紧急森林防火工作、松材线虫病防控和林业安全生产等电视电话会议,可第一时间准确传达,迅速部署,打通森林资源管理的最后“一公里”。

醴陵陶瓷进机关

3月7日,九所宾馆,“醴陵陶瓷进机关”活动开展。湖南华联瓷业股份有限公司、醴陵新世纪艺术馆有限公司等10家醴陵陶瓷企业组团参展,展示了近千件陶瓷作品,包括会客专用杯、文创瓷等。现场,观展嘉宾时而拿起手机拍照记录,时而拿起瓷杯细致观看,时而与参展企业沟通交流。此次活动旨在搭建陶瓷企业与省直机关、各州市机关事务部门对接的平台,助推陶瓷产业发展。

株洲日报全媒体记者/刘毅 通讯员/张帅 摄



攸县高新区: 腾笼换鸟, 打开园区发展新空间

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/刘晚晓 吴斌)3月3日,位于攸县高新区的湖南承鑫机械制造有限公司(以下简称承鑫机械),标准化厂房内灯火明亮,工作人员正在焊接支架、安装调试生产线。“等相关手续一到位,我们立马启动生产。”该公司副总经理文振宇满心期待。

承鑫机械,主要生产高空作业设备和起重机械的配重设备,产品供应“山河智能”“中联重科”“三一重工”等知名工程机械制造企业。去年12月2日竞拍入园,今年1月6日通过入园评审,3月初完成前期调试,承鑫机械与攸县高新区的“蜜月”,让人羡慕。

顺风顺水的背后,是攸县高新区清退“僵尸企业”、激活“低效土地”的有益探索。早在2020年,攸县高新区就成立“僵尸企业(项目)”清退工作领导小组,通过“腾笼换鸟”的方式,引进新兴企业,并购“僵尸企业”,让产业链得到延伸发展,一步到位解决用地问题。

经过摸排,攸县高新区共有10家“僵尸企业”,占地规模达548.04亩。“基本是建园初期引进的,当时为了追求快速转型,实现产业发展多元化,以相对优惠的政策吸引企业落地,但部分企业因为资金链断裂、经营不善等诸多问题陷入困境。”攸县高新区相关负责人介绍。

面临制约园区转型升级的痛点、难点问题,攸县高新区根据不同企业的具体情况,讲究政策与策略相结合,坚持“依法依规、一企一策、稳妥有序”的原则,稳步推进。在具体执行过程中,他们通过评估补偿、破产清退、招商并购等方式,对严重资不抵债、矛盾纠纷突出的企业,采取评估补偿方式收购退出一批;对缺乏再开发经营能力的企业,依法破产清算一批;对经营不善濒临破产的企业,开展“企企合作”,通过“腾笼换鸟”的方式招商盘活一批。

承鑫机械的厂房,原本属于湖南威克耳生物科技有限公司,2004年3月入驻园

区,后因生产经营问题,2019年10月认定为“僵尸企业”。2022年12月2日,承鑫机械以710万元的价格拍得威克耳公司资产。随后,承鑫公司向攸县高新区申请年产12000吨配重设备项目入园。

“在‘一加之减’中,这些无产出用地变为高产用地,低成本实现华丽蜕变。”攸县高新区党委书记曾小林介绍,目前攸县高新区顺利清退“僵尸企业”8家,盘活“低效用地”385.21亩,同时通过综合运用市场机制、经济手段、法治办法,园区初步建立企业市场化退出机制,全面提升了园区土地集约利用水平,打开了园区发展新空间。

共赴一场春天的约会

茶陵第九届油菜花节活动见闻



油菜花海中举办开幕式。株洲日报全媒体记者/谭浩瀚 摄

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/阳童 李彬芳

田垄花烂漫,原野遍金黄。3月9日上午,“油菜花节·三湘等你来”2023湖南第四届油菜花节暨茶陵县第九届油菜花节在茶陵县秩堂镇举办,万亩油菜花盛放,吸引众多游客前来观赏游玩,共赴一场春天的约会。

连绵多日的春雨成人之美,于清晨时分就停了。上午9时许,阳光透过云层,为秩堂镇万亩油菜花海上了一道暖色滤镜,被春雨滋润过的油菜花显得格外娇俏。行走在皇龙江畔,和煦春风拂面而来,花海泛起层层叠叠的金色浪潮,浓郁的花香令人沉醉,络绎不绝的游客不时驻足拍照,好似生怕漏掉一点儿美景。

沿着皇龙江西侧的旅游环线行至皇龙亭附近,人流在此聚集,这里是开幕式主会场。与往届油菜花节不同,今年开幕式主会场舞台搬到了皇龙亭旁的花田里。金色的花海成了最佳舞美,搭配着优美的歌舞表演,让游客们畅享极致的视听嗅觉盛宴。花海中翩翩起舞的姑娘,很

容易让人想到“内人已唱春莺啭,花下傥傥软舞来”,美得令人窒息。

春风十里,唯有美景与美食不可辜负。在皇龙亭内,一座座用蓝色碎花布摆好的桌椅连成一行,每桌有插着油菜花的青花瓷瓶点缀,显得格外雅致。这正是每年油菜花节重点项目——祖传家菜长龙宴。肥而不腻的卤肉、咸香适宜的胡辣汤、外脆内酥的裹肉……一道道特色祖传家菜陆续上桌,让人垂涎欲滴。

路过皇龙亭,惊呼声和欢笑声传来,原来是游客们在体验网红摇摇桥。在花海中,一群群年轻男女随桥起伏,笑语不断。不时,还有一支支身着汉服、民国女校服或统一运动装的队伍,从花海中穿过,他们或是汉服爱好者,或是“健康生活”在花乡——花田竞秀 边走边抖”活动参与者,每当这些队伍经过,就会引得不少游客拍照。

儿童急走追黄蝶,飞入菜花无处寻。在花海中,不时蹦出几个儿童的脑袋,“惊扰”了蝴蝶蜜蜂,也让正在与花合影留念的游客忍不住会心一笑。当然,这么热闹的场景,也少不了网红的参与。

在一条穿过花海的村道上,一座座

透明塑料大棚搭建的直播间内,网红们各显才艺,或唱歌、或带货、或弹琴,以各自方式宣传推介茶陵,推介“湘赣红”产品。

越过皇龙江,通往列宁学校的列宁大道一侧,一排橘色帐篷下是一个个摊位,形成了集游、购、吃、憩为一体的具有烟火气息的茶乡特色情景集市,有现场做肉肉的;有售卖自家野菜干的;有制作特色玩具的;还有销售精品包装农产品的……这些均是当地百姓自产自销,构成了此次节会的另一个主题活动——“共同富裕”活动。在这个集市上,游客摩肩接踵,流连忘返,各有收获,正应了那句“蝴蝶蜂”人似织,尽欢春色忘归心”。

据了解,本届油菜花节从3月持续至5月底,以“油菜花节·三湘等你来”为主题,融生态旅游观光、民俗风情体验、农业特色展览、健身娱乐休闲等于一体,为游客带来农文旅综合的丰富体验。活动期间,万余亩迎春盛开的油菜花向游客免费开放,除开幕式活动外,后续还将有汉服礼仪大赛、农耕研学体验等多个特色活动,邀你赴一场春天的约会。



游客在花海中打卡。株洲日报全媒体记者/陈洲平 摄

洪塘村 油菜花开产业兴

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/张慧 郭璋)眼下,涠口区龙门镇洪塘村的1600余亩油菜花进入盛花期,花海沿灌溉渠两岸绵延近三公里,宛如一片金色的海洋,游客纷至沓来。

“朋友圈有人分享了这个地方,来了后发现确实壮观,我去过江西婺源,感觉这里和婺源一样美。”三年前从田心搬到涠口居住的退休工人李女士,3月6日一大早,就约上朋友从城区出发,骑行来到洪塘村赏花,她们徜徉在花海中连连感叹,没想到离家这么近的地方就有这么美的风景,真是不虚此行。

“我们村地势平坦,阳光充足,有多年的油菜种植经验,同时种油菜可以缓解水资源不足的问题。”洪塘村党总支书记肖洪介绍,经过充分调研考察,村里决定全力打造洪塘油菜品牌,发展壮大村集体经济。去年9月,该村1400多亩水稻田及部分旱土全部种上油菜,目前油菜花长势旺盛,花色饱满,植株高度普遍在1.2米至1.5米左右,预计可实现产值约100万元,为村集体经济创收10万元以上。

“油菜花花期大约有1个月,我们正加紧布置七彩步行道、网红打卡点等基础设施,准备举办油菜花节,欢迎大家来洪塘村游玩赏花、吃土菜!”肖洪介绍,该村计划将产业发展与乡村旅游有机结合起来,把家门口的风景打造成村民致富“钱景”。